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МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 

У статті розкривається роль онтології в системі навчання фізики у 
загальноосвітній школі. Визначаються основні функції онтології при проведенні учнями 
самостійного дослідження з фізики в системі Малої академії наук України. 
Демонструються основні можливості навчальної комп’ютерної програми Graf.Editor при 
онтологічному підході до організації наукового учнівського дослідження.  
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Організація самостійного учнівського дослідження з фізики у загальноосвітній школі 

має ряд "спільних точок дотику" з підготовкою та проведенням учнями навчального 
фізичного експерименту в системі Малої академії наук України (МАНУ). Серед таких 
спільних питань шкільної та позашкільної освіти з фізики – вибір та використання сучасного 
навчального фізичного обладнання для самостійного проведення старшокласниками 
експерименту. Відповідно виникає проблема: яким чином створити умови для учнів 10-х – 
11-х класів не лише для їхнього ознайомлення із сучасним фізичним обладнанням, а й для 
надання можливості самостійного його вибору та використання при проведенні навчального 
фізичного експерименту. Зазначена проблема пов’язана із розв’язанням такого практичного 
завдання: підвищення якості знань, умінь та навичок з фізики в учнів, які навчаються в 
системі МАНУ.  

На важливість навчального фізичного експерименту вказують завдання курсу фізики 
старшої школи, серед яких програма для загальноосвітніх навчальних закладів [7, с.5] 
визначає: розвиток в учнів узагальненого експериментального вміння вести природничо-
наукові дослідження методами фізичного пізнання (планування експерименту, вибір методу 
дослідження, вимірювання, обробка та інтерпретація одержаних результатів). У навчальній 
програмі з фізики [7, с.7] також зазначено, що навчальний фізичний експеримент дидактично 
забезпечує процесуальну складову навчання фізики, зокрема формує в учнів 
експериментальні вміння й дослідницькі навички, озброює їх експериментарієм дослідження, 
який стає засобом навчання.  

 У програмі з позашкільної освіти "Наукові дослідження у фізиці" [8, с.41] також 
підкреслюється роль навчального фізичного експерименту у становленні світогляду 
старшокласників. Відповідно, серед основних завдань даного курсу виділяють формування 
практичної компетентності: вмінь ставити і розв’язувати проблеми; планувати та проводити 
дослідження, перевіряти достовірність результатів досліджень; моделювати явища природи 
та ін. Серед зазначених умінь у програмі "Наукові дослідження у фізиці" також вказується на 
важливість самостійного вибору учнями необхідного обладнання для проведення 
вимірювань. Так, у розділі "Емпіричні методи наукового пізнання" передбачено вивчення та 
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ознайомлення на практиці з такими питаннями: "Спостереження, його суть як методу 
наукового пізнання. Сутність експерименту як методу наукового пізнання. Відбір 
устаткування і матеріалів для проведення експерименту. Способи фіксації результатів 
вимірювань" [8, с.47]. 

Таким чином, спільним для програм із шкільної [7] та позашкільної освіти [8] є 
експериментальна складова навчання фізики, яка одним із початкових етапів самостійного 
учнівського дослідження розглядає вибір старшокласниками необхідного обладнання.  

Ураховуючи сучасний стан розвитку методики навчання фізики, переважна більшість 
науковців (С. П. Величко [6], О. І. Іваницький [3], А. Н. Петриця [6], В. Д. Шарко [9]) 
розглядає навчальний фізичний експеримент у поєднанні із інформаційно-комунікаційними 
технологіями (ІКТ). Так, згідно досліджень О. І. Іваницького [3], комп’ютерні лабораторні 
роботи можна ефективно використовувати у технологіях навчання фізики, по-перше, для 
порівняння результатів реального експерименту з результатами, одержаними шляхом 
розгляду його моделі, по-друге, для проведення віртуального лабораторного експерименту, 
який неможливо здійснити в умовах шкільного кабінету фізики, по-третє, для проведення 
робіт, в яких комп’ютер є невід’ємною складовою установки. Згідно  наукових досліджень 
В. Д. Шарко [9] до методичних проблем, що стосуються використання комп’ютера як 
універсального навчального засобу у процесі навчання фізики, належать: вивчення 
можливостей комп`ютера у навчанні учнів з фізики; аналіз створених програмно-
педагогічних засобів з позицій їх методичної цінності; виявлення методичних особливостей 
використання комп`ютера у процесі виконання фізичного експерименту та ін. Питання 
використання ІКТ у змісті навчання фізики на даний час є актуальним і широко 
висвітлюється в наукових джерелах, у тому числі з позицій виконання віртуального 
фізичного експерименту (А. Н. Петриця, С. П. Величко [6]).  

Відповідно, зазначеними дослідниками [3; 6; 9] обгрунтована доцільність поєднання 
фізичного експерименту з ІКТ. Тому мета статті полягає в тому, щоб розглянути елементи 
методики навчання учнів в системі МАНУ щодо самостійного вибору ними навчального 
обладнання для проведення експерименту, що передбачає використання інформаційних 
технологій.  

Згідно нормативних документів [4] система МАНУ використовує елементи як 
традиційного, так і дистанційного навчання. Так, відповідно до наказу Міністерства освіти і 
науки України (МОНУ) від 22.05.2013 №574 "Про затвердження Положення про 
Всеукраїнський Інтернет-турнір із природничих дисциплін", до Рішення колегії Міністерства 
освіти і науки України від 27.06.2013 №2/5-23 "Про діяльність Національного центру "Мала 
академія наук України" як системи пошуку, підтримки та розвитку обдарованих, здібних до 
наукової діяльності дітей та учнівської молоді" одним із актуальних питань МАНУ є 
розвиток інформаційних та комунікативних технологій, організація дистанційного навчання 
у позашкільному навчальному закладі. Згідно з наказом МОНУ від 17.05.2013 №546 "Про 
затвердження Положення про Всеукраїнський інтерактивний конкурс "МАН-Юніор 
Дослідник"" передбачено захист проекту в онлайн-режимі за допомогою мережі Інтернет за 
умови, що інформаційні матеріали Конкурсу розміщуються на веб-сайтах: www.man.gov.ua 
та http://man-junior.org.ua.  

Таким чином, організація позашкільного навчання фізики учнів з використанням ІКТ 
відповідає як нормативним документам, так і вимогам сучасності. Тому ми пропонуємо у 
позашкільній освіті організовувати навчальний фізичний експеримент з фізики, 
використовуючи сайт МАНУ http://man.gov.ua/ua. Для цього старшокласникам необхідно при 
плануванні експерименту визначити, наскільки передбачуваний експеримент можливий або 
неможливий для виконання у реальних умовах фізичної лабораторії МАНУ. 

Розглянемо варіант, коли у старшокласників є можливість виконання фізичного 
експерименту як складової дослідницької роботи в лабораторії МАНУ. Оскільки при 
плануванні дослідження учнями 10-х–11-х класів визначається обладнання для проведення 
вимірювань, то виникає необхідність вибору серед вимірювальних приладів таких, завдяки 
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яким було б найкраще досягнення поставленої мети експерименту.  Таку можливість надає 
учням розроблена нами онтологія. У широкому розумінні онтологія з точки зору 
інформаційних технологій – це загальноприйнята і загальнодоступна концептуалізація 
певної області знань (світу, середовища), яка містить базис для моделювання цієї області 
знань і визначає протоколи для взаємодії між агентами, які використовують знання з цієї 
області, і включає домовленості про представлення теоретичних основ даної області знань 
[5]. На відміну від філософського поняття онтології інформаційні онтології створюються з 
певною метою, вони оцінюються більше з погляду застосовності, ніж повноти. У межах 
нашого дослідження онтологію ми розглядаємо як складову інформаційно-комунікаційних 
технологій, мета якої – підготовка старшокласників до самостійного навчального 
дослідження з фізики в роботі МАНУ. Для будь-якої онтології важливим є використання 
перспектив, серед яких виділяють категорії: поліпшення взаємодії розробників та 
програмних агентів; уніфікація обміну даними; формалізація процесів специфікації, 
підвищення надійності і забезпечення багаторазовості використання. 

Для забезпечення вищезазначених перспектив запропонована нами онтологія містить 
систему веб-квестів з фізики, побудованих з використанням комп’ютерної програми 
Graf.Editor. Ця система має дві складові, "Теоретичні основи" та "Практична частина", які 
виступають основою для проведення старшокласниками самостійного дослідження. 

Зупинимось на складовій веб-квесту "Практична частина". Загальна  її структура 
узгоджується із структурою, запропонованою нами для складової веб-квесту "Теоретичні 
основи", яка описана у попередніх наших публікаціях [2], [1]: "Підготовчий етап", 
"Виконавський етап", "Підсумковий етап". Оскільки самостійний вибір учнями необхідного 
фізичного обладнання відбувається до безпосереднього виконання експерименту, то його ми 
визначаємо як "Підготовчий етап" (рис.1), який ми розглянемо більш детально.  

 

 
Рис.1. Зміст "Підготовчого етапу" практичної частини веб-квесту  

"Теплова діагностика". 
 
Після формулювання старшокласниками напрямку дослідження (наприклад, "Теплова 

діагностика"), враховуючи відповідний розділ курсу фізики 10-го – 11-го класу [7] 
("Електромагнітні коливання і хвилі") і тему цього розділу ("Шкала електромагнітних 
хвиль"), учні на основі розробленого нами веб-квесту з цього напрямку дослідження для 
вибору обладнання, необхідного їм для проведення фізичного експерименту та наявного у 
фізичній лабораторії МАНУ, ознайомлюються із змістом "Підготовчого етапу" у такій 
послідовності: 

1. Вивчають характеристики фізичних приладів мобільної цифрової лабораторії 
NOVA 5000, звертаючись до відповідної електронної адреси МАНУ, яку містить веб-квест: 
http://manlab.inhost.com.ua/ 
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2. Досліджують можливості датчиків Fourier Systems, звертаючись до відповідної веб-
сторінки, Інтернет посилання на яку містить веб-квест: http://www.fourier-
sys.com/support_support.html 

3. Аналізують відеоматеріали щодо будови та принципу дії фізичних приладів, які 
стосуються обраної тематики, звертаючись до відповідних Інтернет-посилань, поданих у веб-
квесті: 

http://www.youtube.com/watch?v=sSuIi9KInrQ 
http://www.youtube.com/watch?v=rE7FMXip_Ys 
4. Порівнюють умови застосування на практиці фізичних приладів з обраного розділу 

фізики на основі відеоматеріалів щодо виконання лабораторних, практичних робіт або 
демонстраційного фізичного експерименту: 

http://www.youtube.com/watch?v=m3cIc_A1Mdo 
http://www.youtube.com/watch?v=g5zG8uGn9DM 
http://www.youtube.com/watch?v=xIiwiwOZ3yA 
5. Ознайомлюються із програмним забезпеченням, яке передбачає застосування 

деяких фізичних приладів з обраного напрямку дослідження: 
http://manlab.inhost.com.ua/soft.html  
Особливість розробленої нами онтології, що містить систему веб-квестів полягає в 

тому, що "Підготовчий етап" веб-квестів із певної тематики ми розглядаємо у 
безпосередньому зв’язку із практичним застосуванням приладів на практиці (рис.2).  

Відповідно, "Підготовчий етап" веб-квесту передбачає звернення учнів до вказаних 
Інтернет джерел для ознайомлення із напрямками використання фізичних приладів у різних 
галузях науки і техніки (рис.3). 

 

 
Рис.2. Зміст практичного застосування у веб-квесті "Теплова діагностика". 

 

 
Рис.3. Зміст вершини-онтографу "Будівництво, енергетика". 
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Таким чином, зміст "Підготовчого етапу" веб-квестів дозволяє виділити такі функції 
розробленої нами онтології:  

1) спрощення за рахунок автоматизації та систематизації пошуку учнями інформації з 
обраної тематики дослідження про фізичні прилади та їхнє практичне застосування; 

 2) надання старшокласникам можливості аналізу та порівняння інформації про 
фізичні прилади в межах обраної тематики за рахунок чіткого структурування інформації у 
веб-квесті; 

3) вироблення старшокласниками нової інформації на основі одержаних знань про 
фізичні прилади для подальшого використання у самостійному дослідженні; 

4) активізація та ефективне використання учнями інформаційних ресурсів суспільства 
про сучасне фізичне обладнання та фізичні прилади; 

5) розширення власного світогляду, оскільки старшокласники ознайомлюються з 
новим обладнанням, крім відомого їм із шкільного курсу фізики; 

6) підвищення мотивації учнів щодо вивчення фізики, оскільки переважна більшість 
Інтернет-джерел, які використовує веб-квест, – це сучасні сайти про фізичні прилади та їхнє 
застосування.  

Розроблена нами онтологія містить систему веб-квестів, які  на "Підготовчому етапі" 
надають можливості учням 10-х–11-х класів не лише для їхнього ознайомлення із сучасним 
фізичним обладнанням, а й для надання можливості самостійного  його вибору та 
використання при проведенні навчального фізичного експерименту. Відповідно, роль 
інформаційно-комунікаційних технологій в системі навчального фізичного експерименту 
полягає в тому, що вони: 

1) створюють умови для самонавчання учнів; 
2) надають учням широкі можливості вільного вибору власної траєкторії навчання в 

процесі набуття знань; 
3) припускають диференціальний підхід до старшокласників, заснований на визнанні 

того факту, що у них різний попередній досвід і рівень знань з фізики; 
4) сприяють розвитку в учнів продуктивних, творчих функцій мислення,   росту 

інтелектуальних здібностей, формуванню операційного стилю мислення. 
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Иваницкая Н.А., Иваницкая Ю.А.  
РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННО-КОМУНИАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СИСТЕМЕ 

УЧЕБНОГО ФИЗИЧЕСКОГО ЭКСПЕРИМЕНТА МАЛОЙ АКАДЕМИИ НАУК УКРАЇНИ 
В статье раскрывается роль онтологии в системе обучения физике в 

общеобразовательной школе. Указываются основные функции онтологии при проведении 
учениками самостоятельного исследования по физике в системе Малой академии наук 
Украины. Демонстрируются основные возможности обучающей компьютерной программы 
Graf.Editor при онтологическом подходе в организации научного ученического исследования.   

Ключевые слова: система обучения физике, общеобразовательная школа, роль 
онтологии, функции онтологии, компьютерная программа Graf.Editor, самостоятельное 
исследование учеников, Малая академия наук Украины. 

Ivanytska N.A., Ivanytska J.A. 
SIGNIFICATION OF INFORMATION TECHNOLOGIES IN THE SYSTEM OF EDUCATIONAL 

PHYSICAL EXPERIMENT OF MINOR ACADEMY OF SCIENCE 
The article explores the role of ontologies in the system of teaching physics in secondary 

school. We consider the main features of the ontology during independent study students in physics 
at the Minor Academy of Sciences of Ukraine. Tutorial demonstrates the basic capabilities of a 
computer program Graf.Editor with ontological approach to the organization of scientific research 
student. 

Key words: system of physics teaching, secondary school, the role of ontologies, ontology 
functions, computer software Graf.Editor, independent study students, Minor Academy of Sciences 
of Ukraine. 
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КОМБІНАЦІЯ ТРАДИЦІЙНОГО Й ІННОВАЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ НА ПРИКЛАДІ ВИВЧЕННЯ  ДЕЯКИХ ТЕМ 

ВЕКТОРНОЇ АЛГЕБРИ 

Розглядається комбінація традиційного навчання й інноваційні педагогічні введення в 
процес вивчення дисципліни "Вища математика": метод карт понять, синанон-метод та 
зарубіжний досвід у вивченні математики в співпраці он-лайн VMT. 

Ключові слова: традиційне навчання, інноваційне навчання, карта-понять, синанон-
метод, віртуальні математичні команди VMT, вища математика,векторна алгебра. 

 
Кінець ХХ століття і початок ХХІ в Українській освіті відзначається великими 

соціально-економічними й інформаційними змінами, що призвело до кардинальних змін в 
освітньому середовищі. Освіта стає однією з ключових сфер у суспільстві. Вона покликана 
виконувати чи не найважливіше "суспільне замовлення" – зміцнювати канони, на яких 
суспільство стоїть і за якими воно функціонує. З другого боку, вона змушена перебувати на 
гребені інноваційних змін, а точніше – бути  включеною в них, глибоко в них зануреною[1]. 
У найбільш розвинених країнах освіта активно впливає на розвиток усіх сфер життя, що 
тягне за собою потребу в підвищенні рівня освіченості. Крім того, постійно зростають обсяги 


